



中俄貿易之過去與未來

西均

本篇所敘述的是關於中國和蘇俄的貿易關係，客觀地敘述過去的歷史，現在的概況，與未來的展望。這問題在過去雖已有人注意到，但據筆者所知道的範圍內，還覺過於簡略。本篇希望作一個更詳細的研究，使讀者能夠得到一個全般的概念。

一 中俄通商之歷史

中國與俄國，地理上延長數千里的國境，關係之密，自非他國可比。在漢時代，兩國已有通商之事，這是從西伯利亞小亞細亞經由西域諸國而直達中原的。不過這通商純粹是私人的關係，並沒有得到國家的允許。在當時兩國間也沒有國交可言。一六八九年中俄訂立「尼布楚條約」，該條約第五條規定：「兩國政府自締結本條約後，應承認持正當旅行券之兩國人民越國境經營商業或其他往來。」這條約是中國對外締約之開端。在這條約未締結之前，俄國的商隊已來過北京三次，是在一六五八年，一六七二年，和一六七七年，這商隊是事實上商路的開拓者。不過自這條約締結之後，更找到一個合法的保障罷了。

「尼布楚條約」對於兩國人民越國境的貿易，也還是有適當的限制的。在當時俄國的沙皇時代，正在企圖向外侵略，對於這限制自不免感着不滿，所以在一七一九年會遣派使節來中國，要求改訂，但是被中國的政府拒絕了。其後在一七二七年，兩國訂立「恰克圖條約」，在這條約中承認了兩國間的自由貿易。不過這里所說的自由貿易，並非指一般的通商貿易之自由，是單指由陸路間的兩國貿易而言。茲錄原條文如下：

「商人之數，不得超過二百。右商人得於三年到北京一次，並不給予糧食，但買賣雙方均不徵稅。商人到國境時，應赴官廳報告，官廳接到報告後應派官吏與商人同行。商人在路上得自費購買糧食，駱駝，馬匹，及僱用工人。
中國官吏或商隊的領袖，統轄監督該全隊商人，當該商人間發生爭執時，應公平和解。

除去兩國間所禁止的物品外，其他物品，不問名稱，均可買賣。
在尼布楚，恰克圖等附近國境上，選擇適當的地點，建立房屋，圍以籬柵，以作兩國交易之用。凡欲赴此等地方交易，必須走正路。

上表係輸出入之總和。設單就輸入而論，則蘇俄對中國的輸入額僅佔全額百分之一強，茲列表於後：

民國二十年（一九三二）（總輸入額一、四四八、一八七、二五

四兩）

| | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|---------|---------|--------|--------|--------|--------|---------|---------|---------|
| 俄國 | 荷屬印度 | 荷蘭 | 朝鮮 | 菲律賓 | 澳門 | 安南 | 海峽殖民地 | 澳洲及其他 | 英屬印度 | 香港 | 加拿大 | 比利時 | 意國 | 法國 | 德國 | 英國 | 日本 |
| 七五、三六三 | 六八、四五七 | 五一、四七二 | 五五、四四七 | 一一、五九二 | 一〇、二二四 | 二〇、二七六 | 三五、四四二 | 七、一三二 | 七二、二九四 | 三八八、〇六一 | 四〇、六三七 | 二九、九〇六 | 三六、三五六 | 七四、五〇四 | 八九、五三三 | 一九三、四八三 | 五七九、五六九 |
| 七四、四三三 | 六〇、〇六七 | 五五、六五四 | 五八、二九〇 | 一二、七三五 | 九、一二九 | 三二、〇六三 | 二八、七六五 | 八、九〇三 | 一四九、一一一 | 三七六、三八八 | 一七、〇〇八 | 三一、九九〇 | 二四、〇三一 | 五九、六八六 | 九二、四六六 | 一七〇、九二六 | 五四三、七二〇 |
| 七九、六五六 | 六七、七七七 | 六三、〇七〇 | 四〇、三九一 | 一二、四三四 | 八、〇五一 | 一三、八七六 | 二四、七六七 | 六三、〇一六 | 一〇三、三〇四 | 三七〇、三八八 | 二六、三四七 | 四三、三六〇 | 二八、二三〇 | 五五、七九五 | 一〇六、六五二 | 一八四、五一二 | 五六〇、五八一 |
| 四一、三六八 | 六四、三五九 | 一七、二四四 | 二三、七七五 | 八、八八六 | 五、〇四一 | 五四、八九二 | 一九、一一七 | 四一、七九〇 | 八六、一四七 | 一三六、一三九 | 一八、七九三 | 一六、四八一 | 一七、六一一 | 三八、三六五 | 一〇一、七四七 | 一五六、七七六 | 二五五、九一七 |

| | | | |
|-----------|---------|---------|---------|
| 1 美 | 2 日 | 3 香 | 4 英 |
| 本國 | 本國 | 港 | 國 |
| 三二一、三四一 | 二九〇、一八六 | 二二二、〇七六 | 一一九、九八五 |
| 二二、一九 | 二〇、〇四 | 一五、三二 | 八、二九 |
| 輸入額（單位千兩） | 百分比 | | |

| | | |
|-------------------|--------|------|
| 5 英 屬 印 度 | 八五、七八六 | 五·八八 |
| 6 德 國 | 八三、五一四 | 五·七七 |
| 7 澳 洲 及 其 他 | 六一、三二八 | 四·二四 |
| 8 荷 屬 印 度 | 五四、七九〇 | 三·七八 |
| 9 比 利 時 及 其 他 各 處 | 三〇、二八七 | 二·〇九 |
| 10 蘇 俄 | 二四、九九九 | 一·七三 |

民國二十一年（一九三二）（總輸入額一、〇六四、一〇六、五〇四兩）

| | | |
|-----------|---------|-------|
| 1 美 國 | 二六九、一七六 | 二五·四三 |
| 2 日 本 | 一四八、四三二 | 一三·九五 |
| 3 英 國 | 一一九、一九二 | 一一·二〇 |
| 4 德 國 | 七一、九二四 | 六·七五 |
| 5 英 屬 印 度 | 六五、一七〇 | 六·一九 |
| 6 香 港 | 六〇、四七四 | 五·七一 |
| 7 荷 屬 印 度 | 五八、八六九 | 五·五五 |
| 8 安 南 | 五二、三八〇 | 四·九一 |
| 9 澳 洲 | 四〇、六六四 | 三·八一 |
| 10 暹 羅 | 三九、九一八 | 三·七四 |
| 11 蘇 俄 | 一六、九六八 | 一·六〇 |

據上統計，站在中國的立場言，蘇俄對中國的輸入，確佔一極不重要的位置。現更就中國對蘇俄的輸出觀之，一九三一年達五千四百餘

萬兩，佔全輸出額百分之六，情形似乎又有點不同了。茲列表於下：

民國二十年（一九三一）（總輸出額九〇九、四七五、五二二五兩）

| | | |
|------------|---------|-------|
| 1 日 本 | 二四九、二七八 | 二七·四一 |
| 2 香 港 | 一四八、三一一 | 一六·三一 |
| 3 美 國 | 一二〇、二〇四 | 一三·二二 |
| 4 英 國 | 六四、五二五 | 七·〇九 |
| 5 蘇 俄 | 五四、六五七 | 六·〇一 |
| 6 荷 蘭 | 四九、五二八 | 五·四五 |
| 7 法 國 | 三四、一一一 | 三·七五 |
| 8 朝 鮮 | 二九、六三一 | 三·二六 |
| 9 德 國 | 二三、一三八 | 二·五四 |
| 10 其 他 諸 國 | 一三六、〇八八 | 一四·九六 |

民國二十一年（一九三二）（總輸出額四九二、九八八、九八九兩）

| | | |
|-------|---------|-------|
| 1 日 本 | 一〇七、四八五 | 二一·八〇 |
| 2 香 港 | 七五、六六五 | 一五·三五 |
| 3 美 國 | 五九、九九三 | 一二·一七 |
| 4 英 國 | 三七、五八四 | 七·六二 |
| 5 德 國 | 二九、八三三 | 六·〇五 |

| | | |
|----------|---------|-------|
| 6 蘇 俄 | 二四、四〇〇 | 四、九六 |
| 7 (印度英屬) | 二〇、九七七 | 四、二六 |
| 8 荷屬印度 | 八、四五— | 一、七一 |
| 9 海峽殖民地 | 八、四一六 | 一、七一 |
| 10 其他各國 | 一一〇、一八五 | 二四、三七 |

觀上表，一九三一年中國對俄輸出在對外貿易上佔第五位，一九三二年佔第六位，地位相當重要。不過今後因東三省已被日本帝國主義佔據，關於該處出產的大豆豆粕等暫時已非我有，情形自不免有些不同了。

以上均就中國方面言。反觀蘇俄，在他的對外貿易上，中國究竟佔如何的地位呢？根據蘇維埃聯邦年鑑中對外貿易統計，除去新疆和蒙

| 年 | 陸路(恰克圖) | 太平洋各港 | 黑龍江各港 | 歐洲各港 | 合計(單位千兩) |
|-------|---------|--------|--------|-------|----------|
| 一九一二年 | 一五、四二七 | 三四、四二〇 | 一一、六七三 | 四、九〇七 | 六六、四二七 |
| 一九一三年 | 一五、三五四 | 三七、九五四 | 八、四四四 | 五、二八一 | 六二、〇七三 |
| 一九一四年 | 一五、二六四 | 三六、〇五二 | 八、九九〇 | 五、三〇七 | 六五、六一三 |
| 一九一五年 | 一三、〇三六 | 五二、一〇三 | 六、七〇六 | 四、五四〇 | 七六、四二五 |
| 一九一六年 | 二七、一七九 | 五五、六四四 | 四、一〇四 | 四、二七九 | 九一、二〇六 |
| 一九一七年 | 一六、三七一 | 三六、八四二 | 七、二四〇 | 五、一三 | 六〇、九六六 |
| 一九一八年 | 三、四〇六 | 一五、七一四 | 一、八五八 | 一一 | 二〇、九九〇 |
| 一九一九年 | 七、二四一 | 二四、八九九 | 三、一九四 | 四七 | 三五、三八一 |
| 一九二〇年 | 七、七七— | 一二、七九四 | 三、五三五 | 四 | 二四、一〇四 |

古，中國本部對彼邦的輸出入，地位是非常之低的。在一九二九——三〇年度，中國本部對蘇俄的輸出入為一千八百萬盧布，約佔蘇聯全輸出入額百分之一，新疆對蘇聯的輸出入為三千二百萬盧布，約佔百分之一。八。兩相併合，數目也還是很少。

自中俄通商以來，生意總是向前發展。到歐戰為止的那幾年，每年貿易額達到相當可觀的程度。十月革命後蘇俄因受着國際帝國主義經濟的封鎖，及國內的戰爭和饑荒，輸出入突然低減。新經濟政策之後，又逐漸的恢復起來。茲將兩國自一九一二年至一九三二年的貿易統計列之於左：

三 過去相互間輸出入統計

| | | | | |
|-------|--------|---------|-------|---------|
| 一九二一年 | 五、四〇九 | 二、三、九五八 | 二、六五〇 | 三二、二二三 |
| 一九二二年 | 一四、七〇八 | 三四、九九二 | 三、一八三 | 五二、九一七 |
| 一九二三年 | 七、四七〇 | 三五、九七二 | 六七七 | 四五、二九三 |
| 一九二四年 | 四、一一一 | 三二、二〇三 | 四六 | 三六、四五六 |
| 一九二五年 | 四、九九八 | 五五、九九一 | 三一 | 六一、四二五 |
| 一九二六年 | 六、一四五 | 七九、〇七八 | 一四一 | 八六、八三〇 |
| 一九二七年 | 五、四六〇 | 九一、一〇七 | 一〇九 | 一〇〇、二七八 |
| 一九二八年 | 六、二一六 | 一二、七二九 | 二七一 | 一九、二九二 |
| 一九二九年 | 三、〇四一 | 七一、四九二 | 二二 | 七五、三六一 |
| 一九三〇年 | 三、七七八 | 七〇、六三六 | 八 | 七四、四三二 |
| 一九三一年 | 四、三四〇 | 七二、〇三一 | 九三五 | 七九、六五六 |
| 一九三二年 | 六、二四五 | 二七、一〇六 | 未詳 | 八、〇一七 |

更將中國對蘇俄的貿易，就輸出額與輸入額分別而觀之，則中國實占優勝的地位。茲將二十年來的輸出入，列比較表於左：

最近二十年間輸出入比較表

| 年 | 輸出 | 輸入 | 輸出 | 輸入 |
|-------|------------|------------|------------|------------|
| 一九一二年 | 四五、一九六、七八九 | 二二、二三二、七六九 | 二二、二三二、七六九 | 二二、二三二、七六九 |
| 一九一三年 | 四四、九二一、四三七 | 二二、一五三、八八八 | 二二、一五三、八八八 | 二二、一五三、八八八 |
| 一九一四年 | 四三、七七九、三二三 | 二二、二七五、三九八 | 二二、二七五、三九八 | 二二、二七五、三九八 |
| 一九一五年 | 五九、三九八、六九四 | 一七、〇二七、二〇三 | 一七、〇二七、二〇三 | 一七、〇二七、二〇三 |
| 一九一六年 | 六五、五一四、二〇五 | 二五、六九四、六〇八 | 二五、六九四、六〇八 | 二五、六九四、六〇八 |
| 一九一七年 | 四九、七五〇、五〇六 | 一一、二一七、七三五 | 一一、二一七、七三五 | 一一、二一七、七三五 |
| 一九一八年 | 一四、六〇三、三二九 | 六、三八八、六七八 | 六、三八八、六七八 | 六、三八八、六七八 |
| 一九一九年 | 二一、三二一、五二八 | 一四、〇六一、三三四 | 一四、〇六一、三三四 | 一四、〇六一、三三四 |

| | | | |
|-------|------------|------------|------------|
| 一九二〇年 | 一四、四八一、三九三 | 九、六二五、三三一 | 四、八五六、〇六二 |
| 一九二一年 | 二二、八六五、四二八 | 八、七五九、一一〇 | 一四、一〇六、三一八 |
| 一九二二年 | 三九、二四四、一四八 | 一四、二七六、二八一 | 二四、九六七、八六七 |
| 一九二三年 | 三四、〇九二、〇二二 | 一〇、二〇二、八一九 | 二三、八八九、二〇三 |
| 一九二四年 | 四六、三五八、八八二 | 一〇、〇九五、五三八 | 三六、二六三、三四四 |
| 一九二五年 | 四七、九六一、七一四 | 一三、四六五、〇六二 | 三四、四六七、六五二 |
| 一九二六年 | 六四、一二〇、二九〇 | 二二、七一一、〇五七 | 四一、四〇八、一三三 |
| 一九二七年 | 七七、一七四、七六七 | 二二、六〇七、三四一 | 五四、五六七、四二六 |
| 一九二八年 | 八九、七三〇、七〇六 | 二八、五六二、九一六 | 六一、一六七、八九〇 |
| 一九二九年 | 六五、九八六、三八一 | 一九、三七七、三五二 | 三六、六〇九、〇三〇 |
| 一九三〇年 | 五五、四一三、〇二七 | 一九、〇二一、四一九 | 三六、三九二、六〇八 |
| 一九三一年 | 五四、六五七、四〇五 | 二四、九九九、二三四 | 二九、六五八、一七一 |
| 一九三二年 | 二四、四〇〇、〇〇〇 | 一六、九六八、〇〇〇 | 七、四三二、〇〇〇 |

中國對俄最重要的輸出為大豆，豆粕，豆油及茶，前三者均產於東三省，後一種則產於中國本部。關於這四種貨物的輸出，實佔總輸出額

百分之九十五以上。例如一九三二年大豆之輸出額為二九、四一六、

七一七兩，豆粕之輸出額為一二、五一九、六八八兩，豆油之輸出額為

一、一四三、四三〇兩，茶（包括紅磚茶及綠磚茶）之輸出額為六、

二七三、四八九兩，合計有五千萬兩，而總輸出額亦不過五千四百餘

萬兩。故這四種貨物，實為中國對俄貿易之生命。然自九一八事變以來，

在日本帝國主義的鐵蹄下，東三省暫時已非我有。關於大豆等的輸出，

無疑的已全部被侵占，今後欲單靠茶一種的輸出，而維持過去的出超，當然必不可得。

中國茶的對外輸出，俄國實一最大的顧客，佔全輸出額的一半。例

如一九三二年中國茶對俄輸出額為二三五、七一七擔，而輸出總額

為六五三、五五六擔，實佔百分之三六強。在過去尚有佔百分之六十

以上的。中國茶在俄國的銷路，等於日本棉布在中國的銷路一樣的重

要。

反觀俄國對中國的輸出，其最重要的貨品是什麼？則有煤油，皮貨，

煤,木材,棉布等。茲將自一九二五年至三二二年間運華的俄貨,作一統計,

藉明究竟。

一九二五——三二二年俄貨輸入統計表

| 物類 | 一九二五年 | 一九二六年 | 一九二七年 | 一九二八年 | 一九二九年 | 一九三〇年 | 一九三一年 | 一九三二年 |
|-------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-------------|-----------|-----------|
| 煤 | 一,四一九,二一三 | 一,五七四,一四七 | 一,七八七,八〇〇 | 二,四四〇,八八〇 | 一,七九九,六七九 | 四,一二二,七〇五 | 二,四三九,三五五 | 三,八三三,二五七 |
| 木材 | 一,二〇六,一六七 | 六六〇,四一〇 | 六九九,六二四 | 一,一九七,六〇二 | 九九九,二三〇 | 三,二七〇,五五六 | 三,九八九,三九八 | 二,二七〇,四〇七 |
| 皮貨 | 一,四九,七三八 | 二,五五三,〇六五 | 一,八五三,一七四 | 五三七,五三〇 | 二四七,一〇八 | 四二,六八九 | 二二七,九五四 | |
| 煤油 | 七二七,八一七 | 一,〇三〇,六八二 | 六四五,五七一 | 九〇二,〇六一 | 四〇六,一〇一 | 九三六,〇八五 | 一,九八〇,九四六 | 七,〇一〇,〇三九 |
| 糖 | 五三三,六〇二 | 一,五三七,一七〇 | 二,三五六,九七六 | 二,五二二,四〇六 | 一,三六四,二五九 | 六四五,七〇二 | 九〇一,九三二 | 二,三三,三九九 |
| 麻袋 | 一,五四四,五四〇 | 二,二四三,二九二 | 二,〇〇八,六〇八 | 一,九九九,二八四 | 一,四七八,七五二 | 一,五二七,三四二 | 一,八〇七,九五二 | 五,八五八 |
| 鹹魚 | 一六五,六一七 | 一九七,二二六 | 二二三,〇七一 | 八五八,六三一 | 一一五,〇二六 | 三二八,二九一 | 一,〇四〇,三一五 | 七,七四,五五一 |
| 其他海產物 | 七,七六,〇五五 | 一,〇三一,九八七 | 一,一五,七〇一 | 一,六六五,一八八 | 一,〇二二,一九四 | 七六六,〇五一 | 一,六二二,五三四 | 一,二五,九五八 |
| 生地棉布 | 八〇四,七八六 | 一,七六四,一五七 | 二,三七二,三四二 | 六,三三三,九一六 | 三,九九四,四四八 | 三,〇三〇,六,七九六 | 三,五二四,六〇二 | |
| 印花布 | 二一八,五四八 | 一,四四,九三二 | 四,九三三,七八六 | 三,八二二,一八三 | 三,四三三,〇七五 | 一,八九五,一〇一 | 三,〇六三,三〇二 | 七,三三,六三七 |
| 其他棉布類 | 二四〇,五〇五 | 五〇三,一九一 | 四,二二,四四八 | 四,六五,七四八 | 一九三,六六七 | 一三五,〇四八 | 一八四,五八七 | 八二,二三八 |
| 棉系類 | 二,二一九 | 一四,四一三 | 一五,四四五 | 二七六,四八六 | 一〇二,七五九 | 一一六,四一六 | 二四九,三二七 | 一五九,二六五 |
| 金屬礦物 | 一一五,三九八 | 五八三,五二八 | 七,八四,八三一 | 一,七三三,〇八〇 | 九六三,八一六 | 八三九,九五七 | 一,三九二,一七八 | |
| 金屬製品 | 六〇,八〇二 | 四八七,〇六三 | 一,五四九,七九四 | 〇,九八,九九九 | 一,九八四,〇二二 | 五七二,九九四 | 六〇八,八二五 | 一四,五九一 |

四 目前貿易概況

自中俄復交以來,最引起各國注意的,厥為貿易關係之恢復常態。

中國是各帝國主義無時無刻不思掠奪的市場,這是他們理想中推銷剩餘貨物最好的市場。特別在這經濟恐慌的年頭,使他們不得不加緊

經濟的侵略。那末在這各國注目之下的中俄貿易,究竟進展到如何程度呢?只要看去年十二月分海關的中俄貿易統計,便可以明白。

輸入

| 印花布 | 毛織物 |
|-----------|--------|
| 一、一七三擔 | 四、一〇一擔 |
| 四、三一(金單位) | 二、五一六 |

國對蘇聯的輸出，唯一的只是茶。

關於煤油，在中國過去是美國的獨佔市場，並沒有別國與他競爭。

東方雜誌 第三十卷 第十八號 中俄貿易之過去與未來

右統計所示，蘇聯對中國的輸出，主要的是煤油，木材和鹹魚；而中

| | |
|-----|---------|
| 合計 | 四九五、四二五 |
| 其他 | 一六五 |
| 綠茶等 | 四〇三、八七五 |
| 紅茶 | 五十一、三八五 |
| 綠茶等 | 三五、八一二擔 |

輸出

| | |
|-------|-----------|
| 合計 | 二、四三七、五〇九 |
| 其他 | 一三七 |
| 玻璃 | 一六、九七一 |
| 煤 | 二九、三八四 |
| 軟木 | 三四五、六七一 |
| 硬木 | 一九、五九二 |
| 煤油 | 一、〇六〇、二六七 |
| 揮發油等 | 二、〇二一 |
| 煙草 | 一二 |
| 糖 | 六六六、七四二 |
| 其他海產物 | 一五、一九八 |
| 鹹魚 | 二七四、三三二 |
| 機器附屬品 | 三〇八 |
| 其他織物 | 四五 |

自俄油輸入，因他的成本比較低廉，賤價出售，大家都起來買俄油而不買美油，市場遂起了變動。結果美孚油是被俄油打倒了。茲將一九三一年及三二年各國煤油在中國市場的進出，比較列表於左：

| | | |
|----|-------|------------|
| 美國 | 一九三一年 | 一九三二年一月—十月 |
| 俄國 | 七三% | 四三% |
| 印度 | 五 | 三八 |
| 其他 | 二二 | 一六 |
| 其他 | 三 | 三 |

這里去年還是剛在開始，俄油已經追上美國。今年情形又大不相同了，市場上幾乎全被俄油支配着。美油爲了欲維持他的殘局，也在拼命跌價，在美金同樣的匯兌之下，今年要比去年跌低三分之一以上的價格，這可想見他的欲挽救劫運的苦況。

木材過去是以美國，加拿大，日本三處的輸入爲主。復交前後，俄國纔有大批的木材進口，這特別對於日本，是一個很大的打擊。

鹹魚的輸入，對於日本的影響更大。在過去魚類的市場，日本佔百分之六十以上，雖然在大喊其「抵制日貨」聲中，因爲有好商的助力，彼那貨品還是源源而來，爲什麼？因爲市場還是需要。現在並不是說俄魚輸入便可以抵制日魚，因爲俄貨的輸入決不會有那麼多。不過部分的打擊，一定是有的。

印花布及其他棉織品之輸入，這在日本帝國主義卻是最注意的

92300 一件事，因為日本對中國的貿易額中，棉織品實佔百分之八十以上，設此項市場而被他國所奪，立刻可以制日本帝國主義的致命。不過現在俄國棉織品的輸入，在全市場的需要上講，其數量還是微乎其微。所以正像日本所誇口的那樣，現在俄國棉織品還夠不上和日本競爭。

五 所謂「蘇俄傾銷政策」之實情

由生產過剩和消費市場日益狹隘化的矛盾所形成資本主義世界的恐慌，自一九二九年開始以來，有加無減。正在這當兒，蘇俄勇往直前的實行了他的第一個五年計劃。但是蘇俄過去也和中國一樣是一個農業國，而五年計劃的實施是必須巨大的機器，這機器非購自各先進資本主義國不行。一方面各資本主義國，自一九一七年以後便實行對俄國的經濟封鎖了；那末俄國拿什麼東西去換取人家的機器呢？當然只有農業品的小麥和煤油等。但是這許多東西在世界市場上已經過剩了，俄國爲了欲推廣銷路，就不得不貶低價格。這麼一來，自然便引起資本主義市場的混亂。因爲資本主義的生產，唯一的條件是利潤，欲求利潤率高，不得不提高價格。現在價格減低，當然利潤率也跟之減低了。這明白是資本主義一個最大的威脅。於是各資產階級新聞皆大喊其俄貨 Dumping（投賣或傾銷之意）政策，而用種種方法抵制。在各資本主義國，皆紛紛限制俄貨進口。爲了維持資本家的利潤，國家不得不設法使人民購高價的貨品；一方面資本家卻又得減低工資，使大

多數工人減低他的購買力。這真是資本主義下特殊的怪現象。

其實，蘇俄的廉價出售他的貨品，是因國內沒有中間剝削層，國家不需要利潤率很高的緣故。所謂故意「投賣」，以擾亂資本主義市場的話，完全是人家的造謠，事實上決不是的。不過各資本主義國想藉此作爲「進攻蘇聯」的藉詞罷了。

六 中俄貿易之將來

自中俄復交後，貿易的關係還未完全恢復，而「貿易國營」的聲浪，又甚囂塵上。所謂「貿易國營」，就是說輸出和輸入，都由國家的機關來支配之意。這玩意兒只有在蘇俄纔有。因爲蘇俄是社會主義的國家，他的生產和消費都是有組織的。換句話說，蘇俄國內的市場，完全受國家的控制，根本不許私人的投機。試問這種條件，在中國目前的情況下，是否能夠做得到呢？我想也無容我來申辯了吧！連到現在關稅尙不能完全自主，還想講別的問題。大家只要看年來大喊其抵制日貨聲中，而日貨的進口如故（請參看本文第三節民國二十年及二十一年輸入統計表），便知道中國自己欲控制國內的市場是如何的困難了。

一般人所提出「貿易國營」的意思，是說恐怕俄國用大批貨物在中國市場投賣，而影響到中國自己的產業。這是一個問題。問題是俄國所運進來的貨物，是否與所謂國貨有衝突？看前面俄國輸入中國的貨物統計表，主要的是煤油，鹹魚，木材，印花布等。這些東西除去中國自

已有僅少僅少的一部分外，其餘大部分還是靠諸外國。試問這些貨品運到中國來，與中國的國貨有什麼妨礙呢？特別像煤油，中國根本就沒有資本去開掘，到現在幾乎全部都靠諸美國，在美金高漲之下，國人不得不出很高的代價去買他。現在俄油輸入了，在交互競爭之下，大家拚命跌價。結果便宜了中國的老百姓，過去用同樣的錢只能夠買到一加倫的，現在幾乎能夠買到兩加倫。如果說這也應該「國營」，請問是否限制俄油輸入，使美國油得提高價格，而中國的老百姓非購高價的美油不可？我不懂這究竟是站在那一方面講的話。（因中國的學者們還沒有叫出「中美貿易國營」的口號，所以美貨或其他各國貨的輸入，我想學者們當然是主張無限制的。）

關於「中俄貿易國營」的主張，既不值一駁，那末今後中俄貿易的關係，又將如何地展開呢？根據蘇俄第一次五年計劃的成功和第二次五年計劃的積極進行中，國家的生產當然要廣範圍的增加。結果國

家的輸出，除去現在的煤油小麥及其他農產品外，必定還可以加增工業品的輸出。正惟這樣，在中國這一個素受人家剝削的市場，因加入俄貨的競爭，可以使價格降低。就消極的方面說，消費者的中國老百姓也可以得到一點利益。

這里，「商約」的簽訂，又是刻不容緩的事了。

國交剛恢復後，又有人主張利用俄貨來抵制日貨的說法，姑不論主張者的那種態度可笑和可憐，而事實上是否能夠做得到，卻是一個最大的問題。所謂事實，便是說俄貨的輸入是什麼？日貨的輸入是什麼？俄貨的輸入主要的是煤油等；日貨的輸入主要的是輕工業的棉織品，有什麼方法可用這樣來抵制那樣呢？不是太笑話了嗎？

總之，今後對於輸出入兩方，特別對於輸出，應該儘量使他發展，以補償被日本帝國主義所侵略去的大豆等的損失，這倒是目前最緊要的課題。

訂 正

本誌第三十卷第十七號日本對於我國與國聯技術合作一文，首段所列入國代表名單是依據本年七月十九日時事新報哈瓦斯巴黎電訊。茲據可靠資料，八國代表中美國代表麥里內應除外，而加入挪威代表斯丹。特此更正。